

企业 IPO 过程财务规范与会计业务流程优化策略

白英

(北大荒垦丰种业股份有限公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:企业在市场经济体制之中,需要不断的发展与壮大,而在这一过程中,企业需要大量的资金支持,其在寻求资本合作的同时,在发展达到一定规模和程度后,会通过发行股票的方式筹集发展资金。但是企业上市过程中,财务规范化程度会影响到企业 IPO 的进程。因此,需要企业积极探寻财务规范与会计业务流程优化的对策,以实现企业 IPO 的顺利推进。

关键词:企业 IPO;财务规范;业务流程;流程优化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.034

首次公开募股(Initial Public Offerings,IPO)对于企业来说至关重要,企业的重视程度也非常的高。但是企业在 IPO 过程中需要财务管理与会计工作的大力支持,一是财务需规范化,财务制度不可有缺漏,以保证会计核算的标准;二是会计业务流程的优化,对会计工作各个环节进行监管,完善会计制度建设,确保企业会计信息的真实有效,保证企业 IPO 过程的合理、合法、合规,从而顺利完成第一次股份出售。

1 企业 IPO 过程财务规范的策略

1.1 贯彻落实财会制度

财会制度是企业进行财务管理的准则与依据,其是财务规范的前提。在企业 IPO 过程中,应贯彻落实财会制度,对财务活动进行实时监督与管理,以发挥出制度的约束与规范作用,并逐步完善企业的财务管理制度、管理的内容与方法,打造一个规范化、标准化的财务管理体系。同时,也可规范企业 IPO 过程,使其有制度的大力支撑,防止企业 IPO 出现违规操作行为,确保企业 IPO 的顺利开展。

1.2 完善财务管理结构建设

财务管理可以说是企业的管理中心,在财务规范化工作中,需要注重财务几个重要职能的完善,并要为其设置单独的部门。第一,资金管理部门,资金是企业运营的命脉,由该部门负责企业所有资金流动环节的管理,并为企业各项活动提供合理的资金支撑,依据企业经济活动的实际需要,制定资金使用计划,以优化配置企业资金资源,以及要对资金利用进行跟踪监管,避免出现资金浪费问题;第二,设立预算管理部门,实行企业的全面预算管理,对企业运营质量进行评估,确定投资项目的可行性,并预测项目的获利情况,提高企业资金的利用效益;第三,加强财务管理部门的建设,完善岗位职能,配备齐全的财会人员,保证其组织结构设置的合理性,以提高财务部门的运行效率,并与以上两个部门协同开展工作,以实现财务组织结构最大化的运行效率,为企业 IPO 提供助力。

1.3 管控好现金流量

现金流量是企业财务管理的重点,其直接反映出企业的运营质量,并且现金流量是财务报表中的重要一项内容,为企业的 IPO 提供真实有效的财务信息。一是现金流可直接反应出企业的财务状况,这是利润表中无法体现出的内容,企业的负责人可根据自身的现金流量情况,掌握自身资产流动的质量;二是现金在企业生产经营活动中的流动,直接体现出收支情况,如实反映出企业的盈利水平;三是当发现负值时,财务需对现金流负值出现的原因进行解释,并要进行财务分析,出具财务报告;四是财务需分析企业各项经营活动的现金流动态,以便于及时调整经营方向和目标。现金流量作为一项非常重要的财务指标,其也是企业 IPO 过程中需要严格审核的内容,一旦现金流出现问题,那么企业 IPO 审核将会失败,因此,需要企业规范化管控现金流量,以为企业 IPO 的开展保驾护航。

2 企业 IPO 过程会计业务流程的优化策略

2.1 遵守会计制度与政策的要求

会计制度与政策是开展会计工作的基础,企业需要在完全遵循两者的前提下,开展会计的各项工作。企业在制定两者时,应要严谨

细致,并符合企业会计工作的现实,依法完善建设自身的会计制度与政策,以确保两者的实效性。企业 IPO 过程实则也是企业会计制度与政策重新完善的一个过程,企业要将自身真实的财务状况体现出来,不可为了迎合企业 IPO 的需求,而去篡改会计信息,或者是瞒报经营上的缺陷,要完全保证会计报告与财务报告的真实有效。

2.2 优化成本费用核算

成本费用是成本核算的重点,也是企业盈利水平的体现,左右着企业的利润,而企业 IPO 过程需要一个完善的成本核算制度做支撑。一是成本核算的规范化,才可有效避免会计信息失真问题;二是成本费用内容的真实准确,是企业 IPO 过程关注的重点,一旦企业在成本核算中出现偏差,成本划分不够细致,或者是资金配置不合理等问题,会使成本费用波动幅度过大,无法真实的展示出企业成本和资金状况。因此,企业需在 IPO 过程中从会计流程优化入手,完善成本核算制度与体系的构建,明确区分成本费用内容,依据会计准则的要求规范化会计处理工作。

2.3 完善收入核算

企业的营业收入直接体现在会计报告之中,也是企业 IPO 最为关注的会计信息,其展示着企业的盈利能力,同时营业收入是企业股份出售的条件之一。企业的收入核算与产品销售密切相关,为了保证收入核算的规范化与准确性,需与合同加强联系,并且资金收支需标准化操作,以及完善销售制度建设等,为企业 IPO 打好核算基础。而产品销售的有效开展,则需要严格的内控机制,完善的销售流程,以保证收入信息的准确性,为收入核算的准确性提供支撑,同时,这也是企业 IPO 过程需要审核的重点内容。

3 结语

企业财务规范决定着企业第一次股份出售的成败,也是企业 IPO 过程需要重点审核的内容。因此,需要企业在 IPO 过程中完善财务制度建设,管控好现金流量,并完全遵循会计制度与政策的要求,规范与优化成本费用核算、收入核算,以促进企业 IPO 顺利通过审核,成功完成上市操作。

参考文献

- [1] 谭燕霞.企业 IPO 过程中相关财务问题及对策[J].中国市场,2020,(8):89,91.
- [2] 江雪枫.企业 IPO 上市过程中财务管理规范化问题分析[J].企业改革与管理,2020,387(22):131-132.
- [3] 贝丽萍.企业 IPO 过程财务规范与会计业务流程优化[J].理财(财经版),2019(06):71-73.
- [4] 郭蕾.企业 IPO 过程中相关财务问题及对策[J].会计师,2017(20):43-44.
- [5] 宣锋.IPO 企业财务规范问题探讨[J].中国乡镇企业会计,2020(04):79-80.